

ИЗ ИСТОРИИ ЕДИНОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ФРОНТА ВЬЕТНАМА

С. А. Мхитарян

На протяжении десятков лет народы Вьетнама, Камбоджи и Лаоса вели мужественную борьбу против иноземных захватчиков, за свободу и независимость своих стран. Они упорно сопротивлялись бесчеловечной эксплуатации, обезземеливанию и разорению. Однако многочисленные выступления народов Индо-Китая против господства французских колонизаторов были стихийными и неорганизованными. Расшатывая установленный французскими империалистами колониальный режим, эти выступления все же не могли принести народу победу.

Положение изменилось, когда на историческую сцену выступил промышленный пролетариат. Во Вьетнаме он начал складываться и оформился как класс лишь в первой четверти XX века. Процесс консолидации вьетнамского пролетариата особенно ускорился во время и после первой мировой войны. Вьетнамская буржуазия начала складываться значительно позднее пролетариата. Это объясняется тем, что первые рабочие во Вьетнаме появились на французских промышленных предприятиях, а национальный вьетнамский капитал долгое время находил себе применение главным образом в торговой сфере, да и то в сравнительно небольших размерах¹.

Значительный подъем антиимпериалистического национально-освободительного движения в Индо-Китае имел место в начале общего кризиса капиталистической системы. Мощное крестьянское восстание вспыхнуло в августе 1917 г. в провинции Тхай-Нгуйен (Вьет-Бак). Оно быстро распространилось на соседние провинции: Вань-Ен и Туен-Куанг — и было поддержано вьетнамскими солдатами, служившими во французской армии. Французским империалистам удалось подавить это восстание лишь через семь месяцев². В 1918 г. началось восстание народа мео, возглавленное национальным героем Пат-Чаем. В течение нескольких лет народ мео вел упорную борьбу против французских властей и их ставленников в Лаосе.

Великая Октябрьская социалистическая революция осветила трудящимся колониальных и зависимых стран путь к освобождению. Под ее непосредственным влиянием борьба народов Индо-Китая за национальное освобождение приняла широкий размах. Однако в первые годы после мировой войны антиимпериалистическое движение народов Индо-Китая попрежнему носило стихийный характер: оно не имело еще руководящей и направляющей силы, способной повести народ по правильному пути. Вьетнамская буржуазия, получив от французских колонизаторов обещание провести после войны реформы и привлечь ее к управлению страной, пошла на сговор с империалистами. Буржуазия больше всего боялась

¹ Чыонг Тинь. О Вьетнамской революции. Изд. ЦК Партии трудящихся Вьетнама. 1952, стр. 39—40 (на вьетнамском языке).

² Truong Chinh. The Democratic Republic of Viet-Nam is seven years old. Published by the Viet-Nam Central Information Service, September 1952, p. 2.

³ «The Liberation Struggle of Pathet Lao». Published by the Pathet Lao propaganda committee for world peace. October 1952, p. 6.

движения широких народных масс. Ее лидеры призывали вьетнамский народ прекратить борьбу и ждать, пока французские империалисты предоставят Вьетнаму автономию.

В 1923 г. в самом Вьетнаме и за границей возник ряд националистических организаций, объединявших вьетнамских помещиков и капиталистов. В 1924 г. создалась буржуазно-помещичья партия конституционалистов, выступившая за сотрудничество с французским империализмом. Другая буржуазная группа, «левые» национал-реформисты («Молодой Аннам»), доказывала возможность получить независимость страны без вооруженной борьбы, мирным путем, из рук французских империалистов. Аналогичной пропагандой среди народных масс занималась также группа национал-реформистов Тонкина и Аннама (Фай Куин, Винь и другие). Все эти социал-реформистские партии и группы французские империалисты незначительными подачками и посулами сумели склонить на путь сотрудничества.

Мелкая национальная буржуазия создала в 1927 г. свою партию — Вьетнам Куок Зан Данг. В ней состояла преимущественно молодежь — студенты, чиновники государственных учреждений, торговцы, представители деревенской верхушки (в партии Вьетнам Куок Зан Данг впервые приняли участие и вьетнамские женщины). Заявив о своем намерении бороться против французских империалистов, за национальную независимость страны, эта партия в качестве основного метода избрала террор. В 1929 г. она предприняла попытку убить французского генерал-губернатора Индо-Китая Паскье. Через месяц членами этой партии был убит Базина — руководитель бюро по найму рабочей силы. Будучи оторванной от народных масс, партия Вьетнам Куок Зан Данг осуществляла мелкобуржуазную, террористическую тактику. Она не боролась за разрешение основных вопросов вьетнамской революции, особенно аграрного вопроса. Впоследствии лидеры этой партии, изменив народу, пошли на открытое соглашение с французскими империалистами⁴.

В ходе революционной борьбы за освобождение вьетнамский пролетариат рос политически и организационно. Точных сведений о численности индокитайского рабочего класса не имеется, но, по официальным французским данным, во Вьетнаме к 1929 г. насчитывалось 221 052 рабочих, занятых на французских предприятиях⁵. Много рабочих было занято на предприятиях, принадлежавших вьетнамской и китайской буржуазии, особенно в мелкой кустарной промышленности. Только в районе дельты Красной реки насчитывалось более 200 тыс. кустарей, работавших на дому⁶.

После Великой Октябрьской социалистической революции классовое самосознание вьетнамского пролетариата заметно выросло. Большое влияние на борьбу вьетнамских рабочих за освобождение от французского колониального гнета оказала китайская революция 1924—1927 годов⁷. О возросшей силе и сплоченности вьетнамского пролетариата свидетельствовало нарастание забастовочного движения и возникновение коммунистической партии.

Первые коммунистические группы возникли во Вьетнаме в 1924—1925 годах. К концу 1929 г. они были объединены вокруг трех организаций: «Коммунистической партии» в Северном Вьетнаме (Бакбо), «Коммунистической федерации» в Центральном Вьетнаме (Чунбо) и «Коммунистической партии» в Южном Вьетнаме (Намбо)⁸. В этих частях

⁴ См. «Программа действия Индокитайской компартии». «Коммунистический Интернационал». 1932, № 34, стр. 54.

⁵ «Problemes du travail en Indochine», № 27. Genève, 1937, pp. 110, 300.

⁶ Там же, стр. 177.

⁷ Чыонг Тинь. О Вьетнамской революции, стр. 78.

⁸ Там же.

Вьетнама коммунисты развернули значительную работу. Однако каждая коммунистическая организация решала важные политические вопросы самостоятельно, не добиваясь согласованной линии. Это вело к разнобою в практических действиях и не способствовало сплочению пролетариата. Нарастание революционного подъема во Вьетнаме неотложно требовало создания единой партии как руководящей и направляющей силы рабочего и национально-освободительного движения.

6 января 1930 г. в Гонконге состоялся Объединенный съезд всех коммунистических организаций Вьетнама, на котором и была организационно оформлена такая партия (Вьетнам Конг Сан Данг)⁹. Ее возглавил выдающийся сын вьетнамского народа Хо Ши Мин. Создание единой коммунистической партии нанесло сокрушительный удар по сектантству и групповщине и вывело рабочее и национально-освободительное движение Вьетнама на широкую дорогу. С первых же дней своего образования коммунистическая партия, сплачивая широкие трудовые массы страны на борьбу против колонизаторов и их пособников, стала во главе антиимпериалистического движения в Индо-Китае.

Для использования всех сил народа в борьбе против французского империализма и вьетнамского феодализма коммунистическая партия выдвинула вопрос об объединении в Единый национальный фронт, независимо от национальности и классовой принадлежности, вероисповедания, политических убеждений, всех патриотов страны, выступающих против империалистов и национальных предателей. Организуя Единый национальный фронт, коммунистическая партия исходила из того, что этот фронт должен основываться на союзе рабочего класса с крестьянством и находиться под твердым руководством рабочего класса.

Борьба коммунистической партии за создание Единого национально-антиимпериалистического фронта в Индо-Китае увенчалась успехом. Такой фронт с участием самых широких слоев индокитайского общества был создан в 1930 году. В него вошли рабочие, крестьяне и кули; к нему примкнули студенты, учителя, мелкое чиновничество колониального аппарата, ремесленники, мелкие торговцы. К антиимпериалистическому фронту присоединились трудящиеся Камбоджи и Лаоса, а также национальные меньшинства Вьетнама: мео, тхо и другие. Индокитайская коммунистическая партия привлекла к участию в антиимпериалистическом фронте и те национальные группы, которые не могли идти с рабочим классом продолжительное время. Это в первую очередь относится к партии Вьетнам Куок Зан Данг (Вьетнамский гоминдан), также вступившей в антиимпериалистический фронт¹⁰.

Возглавляя антиимпериалистический фронт, коммунистическая партия организовала массовые выступления, демонстрации, стачки и т. п. Национально-освободительная борьба, руководимая коммунистической партией, приняла столь широкие размеры, что в 1930 г. трудящиеся провинций Нге-Ан (Сев. Чунбо) установили народную власть (Советы)¹¹. Это было серьезным боевым крещением коммунистической партии. С этого момента рабочий класс, возглавляемый коммунистами, поднимается до положения руководящей силы национально-освободительного движения вьетнамского народа.

После спада революционной борьбы 1930—1931 гг. коммунистическая партия продолжала укреплять и сплачивать антиимпериалистические силы, используя как легальные, так и нелегальные возможности. В 1934—1935 гг. население городов, расположенных по реке Меконг, в борьбе против колонизаторов начинает применять такие формы борьбы, как забастовки рабочих, рыночных торговцев, массовые демонстрации.

⁹ Там же.

¹⁰ «Viet-Nam National United Front». Published by the Viet-Nam Central Information Service. May 1951, p. 8—9.

¹¹ Чыонг Тинь. О Вьетнамской революции, стр. 78.

Забастовки шахтеров Боненга и Пхонтиоу нанесли большой ущерб империалистам.

С приходом к власти во Франции правительства, опиравшегося на народный фронт (1936 г.), создались благоприятные условия для дальнейшей освободительной борьбы демократических сил Индо-Китая.

В мае 1936 г. Центральный Комитет Коммунистической партии Индо-Китая выработал новую тактику, предусматривавшую сплочение всех классов и партий Вьетнама для борьбы против войны и угрозы фашизма. В марте 1937 г. Центральный Комитет коммунистической партии принял решение о создании демократического фронта, выдвинув перед ним следующие задачи: борьба против фашизма, выступления против войны, требование свободы, одежды и хлеба, борьба за мир, консолидация с силами, выступающими против колониальной реакции, требование демократических свобод и улучшения жизни населения. Демократический фронт, объединивший в своих рядах рабочих, крестьян, мелкую буржуазию, прогрессивно настроенную вьетнамскую интеллигенцию, пришел на смену распавшемуся антиимпериалистическому фронту.

В этот период демократическому фронту удалось вырвать у французских колониальных властей ряд уступок: свободу печати и легализацию профсоюзов, проведение некоторых реформ в области колониального законодательства. Борьба рабочих стала более упорной и организованной. Увеличилось число рабочих стачек. В ноябре 1936 г. забастовали 20 тысяч рабочих хлопчатобумажной фабрики в городе Нам-Динь¹². В 1937 г. к рабочему движению примкнули вьетнамские кустари и мелкие предприниматели. Столкнувшись с мощными выступлениями рабочих, французские империалисты были вынуждены ввести трудовое законодательство, установить 8-часовой рабочий день, предоставить вьетнамскому народу право организации взаимопомощи¹³.

Широкие народные массы Вьетнама сплотились тогда вокруг демократического фронта. Под руководством коммунистической партии демократический фронт развернул большую пропагандистскую и организационную работу. В мае 1936 г. он начал кампанию за созыв Всеиндокитайского конгресса в составе представителей всех слоев населения Вьетнама, Камбоджи и Лаоса. Конгресс должен был выработать общую программу демократического фронта народов Индо-Китая и потребовать от французских колониальных властей проведения демократических реформ. Однако падение во Франции правительства народного фронта дало возможность французским колониальным властям начать широкое наступление на трудящихся Индо-Китая. В марте 1937 г. французские власти, аннулировав мандаты двух избранных по списку рабоче-крестьянского блока в 1935 г. муниципальных советников Сайгона, приговорили их к тюремному заключению. Многие вьетнамские журналисты были арестованы за пропаганду демократических идей. Были закрыты газеты «Авангард» в Намбо и «Труд» в Бакбо, редакторы и активные сотрудники этих газет были арестованы.

Поражению демократического фронта способствовала предательская деятельность индокитайских троцкистов. Троцкистские провокаторы вели подрывную работу среди интеллигенции и учащейся молодежи Сайгона, захватили в свои руки газету «Ла лютт» и старались любыми средствами помешать созданию единого фронта народов Индо-Китая. Троцкисты стремились проникнуть в рабочее движение и расколоть его ряды. Они вели ярую антисоветскую пропаганду, распространяя клеветнические измышления о Советском Союзе и Коммунистической партии Франции. Представители национальной буржуазии вышли из организационного комитета Всеиндокитайского конгресса. Против оставшихся членов орга-

¹² «Viet-Nam National United Front», p. 10.

¹³ Там же.

низационного комитета французские колониальные власти предприняли репрессии. Организационный комитет распался.

Декрет от 26 сентября 1939 г. о запрещении Французской коммунистической партии был распространен и на Коммунистическую партию Индо-Китая. Воспользовавшись этим декретом, французские колониальные власти арестовали 200 активных членов Индокитайской коммунистической партии¹⁴. Коммунистическая партия и другие демократические организации ушли в глубокое подполье и продолжали вести борьбу в условиях жесточайшего террора колониальных властей. В ноябре 1939 г. коммунистическая партия в глубоком подполье воссоздала антиимпериалистический Единый национальный фронт¹⁵, обратившийся к народу с призывом бороться против французского империализма, за предотвращение фашистской агрессии.

Вскоре после этого вьетнамский народ был поставлен перед лицом новых суровых испытаний. При прямом попустительстве империалистических правительств США, Англии и Франции японские империалисты в 1940 г. перешли к прямым актам агрессии в Индо-Китае, Малайе, на Филиппинах и в Индонезии. Народы Вьетнама и других стран Дальнего Востока с первых дней решительно выступили против японских агрессоров. Среди народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи зародилось антияпонское движение. Французские власти не только не поддержали это движение, но начали преследовать его. В сентябре 1940 г. французские власти, возглавляемые адмиралом Деку, капитулировали перед японскими империалистами и предоставили японским захватчикам территорию Индо-Китая для строительства военных баз, предназначенных для развертывания экспансии в страны Юго-Восточной Азии.

Возмущенные капитулянтской политикой французского правительства, сдавшего Индо-Китай японским агрессорам, народные массы поднялись на борьбу. Коммунистическая партия сумела объединить народы Вьетнама, Камбоджи и Лаоса и повести их на всенародную освободительную войну за изгнание японских интервентов из пределов Индо-Китая. За короткий срок вьетнамский народ четыре раза поднялся на вооруженное восстание против японских оккупантов: 23 сентября 1940 г. в Баконе (Северный Вьетнам); 23 ноября 1940 г. в Сайгоне (Южный Вьетнам); 13 января 1941 г. в Долыонге (Центральный Вьетнам); в 1944 г. в Динька¹⁶.

Чтобы победить японских захватчиков, нужно было организовать борьбу в общенациональном масштабе, вовлекая в нее все силы народа. Учитывая это, 8-й пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Индо-Китая, состоявшийся в мае 1941 г. на территории Южного Китая, принял решение о создании Единого национального фронта. В том же месяце по инициативе коммунистической партии был основан Союз борьбы за независимость Вьетнама (Вьетнам Док Лап Донг Минь, или сокращенно Вьет-Минь), явившийся ядром Единого национального фронта Вьетнама. Вьет-Минь объединил в своих рядах организации рабочих, крестьян, ремесленников, интеллигенции и мелкой буржуазии. Позднее он был расширен за счет представителей прогрессивной интеллигенции, национальной буржуазии, зажиточных крестьян и патриотически настроенных землевладельцев¹⁷. В июне 1944 г. к Вьет-Минью присоединилась демократическая партия Вьетнама¹⁸. Руководящим органом Вьет-Миня был Национальный комитет. Несмотря на жесточайший террор

¹⁴ «Правда о Вьетнаме». М. 1949, стр. 43.

¹⁵ Hoang Quoc Viet. Viet-Nam National United Front and Viet-Nam Revolution. Published by the Viet-Nam Central Information Service. April 1952, p. 4.

¹⁶ Чыонг Тинь. О Вьетнамской революции, стр. 47.

¹⁷ «Viet-Nam National United Front», p. 11.

¹⁸ Hoang Quoc Viet Указ. соч., стр. 5.

оккупантов и преследования французской охраны, во всех провинциях, городах и деревнях страны возникали местные организации Вьет-Миня. Вьет-Минь ставил целью объединить все слои вьетнамского народа для борьбы за изгнание французских империалистов и японских оккупантов и за восстановление полной независимости Вьетнама и всего Индо-Китая. Вьет-Минь помогал братским народам Камбоджи и Лаоса создавать общенациональные массовые организации¹⁹.

Хорошо понимая, что изгнать колонизаторов можно только силой оружия, Вьет-Минь поставил перед собой задачу создать вооруженные силы народа. В различных частях страны были организованы партизанские отряды. В августе 1941 г. и в апреле 1942 г. вьетнамские партизаны развернули активные действия в Динька и Чанга (провинция Тхай-Нгуйен). Отдельные партизанские отряды сливались в крупные части и соединения. В декабре 1944 г. партизанские отряды в Као-Банге, Баккане и Ланг-Соне объединились в Освободительную армию Вьетнама, которая нанесла сокрушительные удары по японским оккупантам в Фе-Кхате, На-Нчане (Северный Вьетнам). К этому же периоду слились в Армию национального освобождения партизанские отряды, действовавшие в провинциях Тхай-Нгуйен и Туйен-Куанг²⁰.

Создание Народно-освободительной армии знаменовало собою новый этап вооруженной борьбы вьетнамского народа²¹. Части этой армии нападали на японские посты и обозы, уничтожали склады, принадлежавшие оккупантам, средства связи, выводили из строя живую силу противника, уничтожали предателей, помогали населению организовать отпор захватчикам, срывали реквизиции риса японцами у населения. В ходе вооруженной борьбы Вьет-Миню удалось создать ряд опорных вооруженных баз. В конце 1944 г. такие базы были созданы в провинциях Вьет-Бака: Ланг-Сон, Тхай-Нгуйен, а затем и в провинциях Као-Банг и Баккан.

9 марта 1945 г. японские захватчики распустили французский колониальный аппарат и разыграли комедию создания «независимого» правительства Вьетнама, которое они включили в «сферу совместного процветания великой Восточной Азии». Из французской колонии Индо-Китай превратился в колонию японскую. В тот же день в местечке Тысон (провинция Бак-Нинь) Бюро Центрального Комитета Коммунистической партии Индо-Китая решило организовать общенациональное восстание против японских оккупантов. В апреле 1945 г. в провинции Бак-Зианг совещание Военно-революционного совета Бакбо разработало план подготовки ко всеобщему вооруженному восстанию. На этом совещании было избрано главное командование Народно-освободительной армии Вьетнама.

Активно поддерживаемые вьетнамским народом, вооруженные силы фронта Вьет-Минь достигли значительных успехов. В период с марта по август 1945 г. партизанским движением были охвачены провинции Као-Банг, Куанг, Ха-Зианг, Иен-Бай, Куанг-Иен, Нинь-Бинь и Куанг-Нгай. Вооруженная борьба приняла еще больший размах, когда Освободительная армия и Армия национального освобождения объединились в единую Народно-освободительную армию Вьетнама²². В освобожденных районах Као-Банга, Ланг-Сона, Баккана, Тхай-Нгуйена, Туйен-Куанга, Ха-Зианга была установлена народная власть в лице народных комитетов, избранных населением этих районов. Из освобожденных районов Бакбо была создана административно-хозяйственная единица. Власть здесь была сосредоточена в руках Временного комитета освобожденных районов. Все партийные и общественные организации на освобожденной территории получили возможность свободно осуществлять свою деятельность. Освобожден-

¹⁹ «Viet-Nam National United Front», p. 12.

²⁰ Truong Chinh. The Democratic Republic of Viet-Nam is seven years old, p. 3.

²¹ Hoang Quoc Viet. Указ. соч., стр. 5.

²² Truong Chinh. The Democratic Republic of Viet-Nam is seven years old, p. 4.

денные районы Бакбо стали основной базой национально-освободительной революции.

В этот период была выработана и обнародована программа Вьет-Миня. Она сформулировала цели вьетнамской революции и мероприятия, которые предстояло провести правительству победившего народа. Программа провозглашала, что после победы над японскими оккупантами будет создано временное правительство Демократической Республики Вьетнам, которое осуществит коренные демократические преобразования в жизни страны.

После всемирно-исторической победы Советского Союза над гитлеровской Германией и быстрого продвижения советских войск в Маньчжурии в середине августа 1945 г. в селении Тан-Чао (освобожденный район Вьет-Бака) состоялась 9-я конференция ЦК Коммунистической партии и заседание Национального конгресса представителей вьетнамского народа, на котором присутствовали сотни делегатов от различных партий и патриотических организаций, а также деятели, известные своим патриотизмом. Делегаты прибыли из всех областей страны и представляли все слои населения. Конгресс избрал Всевьетнамский комитет национального освобождения во главе с руководителем движения сопротивления, вождем вьетнамского народа Хо Ши Мином и принял решение о всеобщем вооруженном восстании²³.

Народно-освободительная армия вышла из лесов и горных районов; активно поддерживаемая всем населением, разоружая японцев и свергая марионеточную администрацию, она в короткий срок заняла все основные города и порты Вьетнама. 11 августа 1945 г. была установлена народная власть в провинции Ха-Тинь, 13 августа — в провинции Куанг-Нгай²⁴. 16 августа революционная армия вступила в провинцию Тхай-Нгуён. 19 августа были свергнуты японская власть и марионеточное правительство Чанг Чонг Кима в Ханое. 23 августа революционные войска вступили в императорскую резиденцию — город Гуэ, где под давлением народных масс император Аннама Бао Дай издал 25 августа 1945 г. акт о своем отречении от престола. Подавляющая часть армии марионеточных прояпонских правительств Индо-Китая перешла на сторону восставшего народа. Комитет национального освобождения был преобразован во Временное правительство. Августовское вооруженное восстание победило.

2 сентября 1945 г. в столице республики Ханое в присутствии полу-миллиона граждан Временное правительство торжественно провозгласило образование свободной и независимой Демократической Республики Вьетнам²⁵. Создание этой республики явилось естественным завершением 80-летней революционной борьбы вьетнамского народа против французских колонизаторов и японских захватчиков, за свободу и национальную независимость Вьетнама. «Августовская революция победила, — указывает генеральный секретарь Партии трудящихся Вьетнама Чыонг Тинь, — благодаря тому, что Советская Армия разгромила японских фашистов, благодаря тому, что вьетнамский народ, тесно сплотившись во фронте Вьет-Минь, вел упорную и последовательную борьбу, а также благодаря правильному руководству президента Хо Ши Мина и Коммунистической партии Индо-Китая»²⁶.

Без единства всего народа, без Единого национального фронта победа вьетнамской революции в августе 1945 г. была бы невозможной. Августовская революция победила благодаря сплочению всех сил вьетнамского народа в Едином национальном фронте. Августовское восстание носило

²³ См. Заявление Фам Ван Донга в Женеве 10 мая 1954 г. «Правда», 11 мая 1954 года.

²⁴ Чыонг Тинь. Августовская революция. Ханой. 1946, стр. 19 (на вьетнамском языке).

²⁵ «La République Démocratique du Viet-Nam». Paris. 1948, pp. 3—5.

²⁶ Truong Chinh. The Democratic Republic of Viet-Nam is seven years old, p. 5.

всенародный характер, и в этом был залог его победы. В момент создания республики в демократическом лагере находились рабочий класс, многочисленное крестьянство и прогрессивная интеллигенция, а также средняя и мелкая национальная буржуазия и патристически настроенные помещики; в лагере реакции — феодальная верхушка (крупные реакционные помещики), бывший мандаринат и связанная с иностранным капиталом компрадорская буржуазия.

Главная задача вьетнамской революции состоит в борьбе с империализмом, за национальную независимость и единство страны. Вьетнамская революция является народно-демократической революцией в условиях колониальной страны. Она свергла власть японских оккупантов, монархический режим Бао Дая, уничтожила бюрократический чиновничий аппарат — мандаринат. В результате была установлена народно-демократическая диктатура рабочего класса, крестьянства и мелкой и средней буржуазии и создана Демократическая Республика Вьетнам. «Вся власть,— говорится в Конституции республики,— принадлежит народу Вьетнама без различия расы, пола, имущественного положения, класса или вероисповедания»²⁷. Вьетнамский народ осуществил свое священное право на национальную независимость, демократические свободы и мирную жизнь на национальной территории.

Народная власть, установленная во Вьетнаме в результате августовской революции, направлена против французских колонизаторов и всяких иных империалистов, а также против реакционных крупных землевладельцев и компрадорской буржуазии, предавших вьетнамский народ. Движущими силами вьетнамской революции выступают рабочие и крестьяне, к которым примыкает национальная буржуазия. Гегемоном революции является рабочий класс. Рабочий класс составляет только 5% от общего числа населения, но в силу своего положения, организованности и слета является самым передовым и революционным классом современного вьетнамского общества, способным руководить революцией и довести ее до конца. Его наиболее надежным и верным союзником является крестьянство, которое составляет свыше 90% всего населения. Национальная буржуазия еще не полностью порвала свои экономические связи с помещиками и иностранными империалистами и занимает колеблющуюся позицию. С одной стороны, она выступает вместе с рабочими и крестьянами против иностранного господства, с другой стороны, она боится народа и стремится удовлетворить свои интересы путем сговора с империалистами. Часть вьетнамской национальной буржуазии участвует в освободительной борьбе, которую возглавляет Национальный фронт Вьетнама.

Мелкая буржуазия и мелкобуржуазная интеллигенция Вьетнама, угнетавшиеся иностранным империализмом, феодалами и крупной буржуазией, активно участвуют в революции и являются одной из ее движущих сил.

Мелкие и средние помещики Вьетнама либо занимают нейтральную позицию по отношению к революции, либо материально поддерживают ее. Небольшое число патристически настроенных и прогрессивных лиц, по своему социальному положению являющихся выходцами из класса помещиков, встало в ряды сопротивления и поддерживает народную власть.

В ноябре 1945 г. партия рабочего класса — Коммунистическая партия Индо-Китая перешла на нелегальное положение. Однако коммунисты попрежнему возглавляли всю борьбу трудящихся Вьетнама. Они создали «Индокитайский союз по изучению марксизма», который развернул широкую деятельность по пропаганде идей марксизма-ленинизма, и выпускали свой печатный орган «Сы тхат» («Правда»). Члены комму-

²⁷ «La République Démocratique du Viet-Nam», p. 17.

нистической партии сохранили свое руководящее положение в органах государственной власти и в армии. Но в новых условиях прежние формы организации были недостаточны. Для мобилизации всех сил народа на борьбу против французских колонизаторов и американских империалистов, на строительство независимого демократического Вьетнама необходимо было на базе коммунистической партии создать легальную политическую партию, объединяющую передовые силы трудящихся Индо-Китая. Такая партия была создана на Втором съезде в феврале 1951 г. под названием Вьетнамской партии трудящихся. Партия трудящихся Вьетнама — самая многочисленная партия в республике. Еще к концу 1952 г. она насчитывала более 700 тыс. человек. Руководствуясь в своей деятельности теорией марксизма-ленинизма, Партия трудящихся возглавляет борьбу вьетнамского народа, укрепляет и расширяет Единый национальный фронт Вьетнама, руководит вьетнамской национальной народно-демократической революцией.

Партия трудящихся Вьетнама прилагает все усилия для укрепления национальной обороны, осуществляет лозунг «Земля тем, кто ее обрабатывает», борется за восстановление народного хозяйства, за проведение планового государственного строительства, за постепенное улучшение экономических и культурных условий жизни народа.

В области внешней политики Партия трудящихся стремится к всемерному укреплению великой дружбы Вьетнама с Советским Союзом, Китайской Народной Республикой и другими дружественными странами. Партия трудящихся воспитывает народные массы в духе солидарности с французским народом, народами Азии и свободолюбивыми народами всего мира.

Вьетнамская национальная народно-демократическая революция предоставила широким народным массам демократические права, гарантированные принятой на второй сессии Национального собрания в ноябре 1946 г. Конституцией Демократической Республики Вьетнам. Это — право на труд, бесплатное образование, свобода слова, печати, собраний. Женщины получили равные права с мужчинами. Народная власть гарантировала национальным, меньшинствам Вьетнама равноправие. Вся власть, как исполнительная, так и законодательная, перешла целиком к вьетнамскому народу. Национальное собрание представляет собою верховный законодательный орган, депутаты которого являются народными избранниками. Политическую основу государственного строя Вьетнамской республики составляют народные Советы, избираемые народом на основе всеобщего избирательного права при тайном голосовании.

Диктатура вьетнамского народа представляет собою диктатуру революционных классов (рабочего класса, крестьянства, мелкой и средней буржуазии), борющихся за достижение независимости, против иностранных захватчиков и их агентуры во Вьетнаме.

С начала образования Демократической Республики Вьетнам происходит непрерывное усиление Единого фронта и народной власти, расширяется участие широких народных масс в управлении государством. Рабочие и крестьяне стали ведущей силой в местных народных Советах и административных комитетах. Это означает не отстранение других классов от участия в управлении, а укрепление народного единства на прочной основе. Все организации, входящие в Единый национальный фронт, принимают активное участие в различных органах центральной и местной власти.

Демократическая Республика Вьетнам ввела новое трудовое законодательство, невиданное при колониальном режиме. Закон о труде, изданный демократическим правительством в 1947 г., обеспечил трудящимся республики 8-часовой рабочий день²⁸, запретил использовать на произ-

²⁸ «Achievements of the Democratic Republic of Viet-Nam». «Viet-Nam Delegation in France Information Service». Paris 1949, p. 17.

водстве труд детей до 12 лет и применять труд подростков и женщин в ночное время. Женщины, работающие на предприятиях и в учреждениях, пользуются в связи с родами двухмесячным оплаченным отпуском. По всей стране открыты детские сады и ясли²⁹, введены социальное страхование, оплачиваемые отпуска, пособия многодетным семьям. На многих предприятиях созданы кассы взаимопомощи. Правительство оказывает всемерную помощь кооперативному движению.

Учитывая, что Вьетнам является аграрной страной, 90% населения которой составляют крестьяне, правительство республики в первую очередь взялось за разрешение аграрного вопроса — основного вопроса народно-демократической революции во Вьетнаме. Аграрные преобразования во Вьетнаме в условиях, когда вьетнамский народ продолжает бороться за свою национальную независимость, проводятся постепенно, с учетом специфики местных условий. До конца 1953 г. политика правительства в аграрном вопросе заключалась в ослаблении феодальной эксплуатации и политического господства помещиков в деревне, в улучшении жизненных условий крестьян, в увеличении сельскохозяйственной продукции для удовлетворения нужд фронта и тыла. Законы, принятые правительством, предусматривали сокращение арендной платы за землю, уменьшение процентов по ссудам у ростовщиков, справедливое перераспределение общинных земель, снижение сельскохозяйственного налога и распределение среди безземельных и малоземельных крестьян-бедняков земли, отобранной у империалистов и предателей.

Важным мероприятием вьетнамского правительства по аграрному вопросу явилось принятие в декабре 1953 г. закона о земле³⁰. Этот закон ликвидирует права иностранных империалистов на землю и отменяет частную земельную собственность вьетнамских помещиков. Он утверждает право крестьян владеть землей. Закон о земле имеет целью поднять производительные силы сельского хозяйства, увеличить сельскохозяйственную продукцию и способствовать развитию промышленности и торговли. Как указывал Хо Ши Мин, при проведении нынешней аграрной политики Партия трудящихся и правительство опираются прежде всего на бедных крестьян и сельскохозяйственных рабочих, осуществляя в то же время тесный союз со средним крестьянством и сотрудничество с зажиточным крестьянством, с тем, чтобы постепенно и умело уничтожить режим феодальной эксплуатации, увеличить производство сельскохозяйственной продукции и добиться победы в отечественной войне.

Закон о земле предусматривает конфискацию, реквизицию и принудительный выкуп земли у помещиков и безвозмездную передачу ее в собственность безземельным и малоземельным крестьянам. Помещики, относящиеся лояльно к демократической республике, получают земельные участки, равные по площади крестьянским наделам. Земельный закон осуществляется постепенно, по определенным районам. Безвозмездная передача земли в руки трудового крестьянства укрепит союз рабочего класса и крестьянства и упрочит народно-демократический строй Вьетнама. Таким образом, вьетнамская революция вплотную подошла к полной ликвидации феодального землевладения, существующего в стране.

Оценивая значение аграрной реформы, Хо Ши Мин говорит: «Только посредством осуществления земельной реформы — предоставления земли земледельцам, освобождения производительных сил в сельской местности от оков помещичьего класса, мы сможем положить конец нищете и отста-

²⁹ Л. Бобровская Рабочий класс Вьетнама в борьбе за национальную независимость. «Профессиональные союзы». 1953, № 1, стр. 51.

³⁰ «Кью Куок» — орган фронта Льен-Вьет, № 2499, 28 декабря 1953 г. (на вьетнамском языке).

лости крестьян, мобилизовать все их огромные силы на увеличение выпуска продукции и достижение полной победы в сопротивлении»³².

Правительство республики унифицировало финансовую систему, пересмотрело систему налогов, упорядочило штаты государственного аппарата, расширяет внешнюю и внутреннюю торговлю. Установленная система сельскохозяйственных, промышленных и торговых налогов способствует укреплению бюджета республики. В освобожденных районах наряду с ростом государственной торговли поощряется также и частная торговля. Ведется борьба с коррупцией и бюрократизмом. Экономическая политика правительства республики направлена на увеличение промышленного производства, обеспечение продовольственных поставок, стабилизацию цен и улучшение жизненных условий народа³³.

Война, навязанная империалистами вьетнамскому народу, замедлила развитие народного хозяйства и культуры республики. В течение восьми лет народ Вьетнама отдавал свои главные силы вооруженному отпору империалистам, защите завоеваний августовской народно-демократической революции. В результате героической борьбы вьетнамского народа французские войска вынуждены были перейти от наступления к обороне. С осени 1950 г. вьетнамские вооруженные силы полностью взяли в свои руки инициативу военных действий. В 1950—1954 гг. Народно-освободительная армия Вьетнама провела ряд крупных наступательных операций и освободила большое число городов и провинций.

Успех освободительной войны вьетнамского народа объясняется тем, что эта борьба опирается на поддержку Единого национального фронта. К моменту создания республики организацией такого фронта явилась лига Вьет-Минь. В основу ее деятельности был положен принцип союза рабочего класса с крестьянством при руководящей роли рабочего класса. Благодаря этому принципу лиге Вьет-Минь удалось добиться единства всех слоев вьетнамского народа в борьбе за национальную независимость. Французские колонизаторы пытались расколоть вьетнамский народ, поддерживая реакционные элементы партии Донг Мин Хой и Куок Зап Данг, создав марионеточное правительство в Кохинхине и т. д. Однако колонизаторам не удалось добиться своей цели. Вьет-Минь призвал вьетнамский народ к единству в борьбе за защиту завоеваний августовской народно-демократической революции. «Мы должны добиться солидарности между классами, религиозными течениями и политическими партиями, добиться единства Бакбо, Намбо и Чунбо, — или, короче говоря, добиться всенародного единства, — говорил в 1946 г. нынешний главнокомандующий Народно-освободительной армией Вьетнама Во Нгуен Зиап. —...В единстве сила! Только единство может принести победу!»³⁴.

Чтобы привлечь новые силы в Единый национальный фронт, в мае 1946 г. был создан Льен-Вьет (Национальный союз). В него вошли все те организации, которые не были охвачены Вьет-Минем (социалистическая партия и ряд массовых организаций, а также отдельные лица из числа буржуазии и патристических настроенных помещиков). С 1946 по 1951 г. во Вьетнаме существовали две массовые организации — Вьет-Минь и Льен-Вьет. В 1949 г. был практически поставлен вопрос о необходимости их слияния. В июне 1950 г. Вьет-Минь и Льен-Вьет объединили свои печатные органы. Орган Вьет-Миня «Кью Куок» («Национальное освобождение») стал официальным органом Вьет-Миня и Льен-Вьета. В марте 1951 г. в Бакбо по инициативе Партии трудящихся и народного правительства Демократической Республики Вьетнам был созван Национальный конгресс представителей всех слоев вьетнамского народа, кото-

³² Хо Ши Мин. Доклад на 3-й сессии Национального собрания Вьетнама, состоявшейся в декабре 1953 года. «Viet-Nam Bulletin». Peking. 2 January 1954.

³³ Truong Chinh. The Democratic Republic of Viet-Nam is seven years old, p. 14.

³⁴ Во Нгуен Зиап. Год революционных достижений. Сборник «Демократическая Республика Вьет-Нам». Документы и материалы. М. 1948, стр. 43.

рый постановил слить Вьет-Минь с Льен-Вьетом в Единый национальный фронт Вьетнама — фронт Льен-Вьет.

В политической области главная задача Льен-Вьета заключается в укреплении демократической народной власти. В экономической области программа фронта Льен-Вьет стремится к всестороннему развитию народного хозяйства, созданию государственной экономики, развитию кооперативного хозяйства, поощрению частной инициативы, укреплению независимой финансовой системы, дальнейшему проведению аграрной реформы с целью улучшения материальных условий жизни крестьян и т. д. В области международной фронт Льен-Вьет выступает за установление дружественных отношений со всеми народами мира, уважающими независимость Вьетнама и борющихся за мир во всем мире, за укрепление братских связей с Советским Союзом, Китаем и со странами народной демократии.

Создание Единого национального фронта расстроило планы империалистов, направленные на раскол единства вьетнамского народа и разжигание братоубийственной войны во Вьетнаме. Единый национальный фронт Вьетнама объединяет вьетнамских патриотов, независимо от пола, классовой и партийной принадлежности, религиозных убеждений и национальностей. В него входят: Всеобщая конфедерация труда Вьетнама (300 тыс. человек), Союз крестьян (4 млн. человек), Союз женщин (3,5 млн. человек), Федерация молодежи (2,5 млн. человек), Партия трудящихся (700 тыс.), социалистическая и демократическая партии, различные организации и отдельные лица. Фронт Льен-Вьет имеет свои организации в оккупированных городах и районах Вьетнама. Общее число участников Единого национального фронта Вьетнама составляет более 12 млн. человек, то есть почти все взрослое население республики. Руководящей силой фронта Льен-Вьет является Партия трудящихся.

Результаты недавно закончившегося Женевского совещания министров иностранных дел пяти великих держав — подписание соглашений о прекращении военных действий во Вьетнаме, Камбодже и Лаосе — служат неопровержимым доказательством того, что в мире нет такой силы, которая могла бы сломить народ, взявший судьбу страны в свои руки. Помощь делегаций СССР и Китайской Народной Республики позволила Вьетнаму одержать на Женевском совещании крупную победу. Французское правительство признало независимость, суверенность, единство и территориальную целостность Вьетнама. Народ Вьетнама борется за укрепление мира, осуществление единства, достижение независимости и демократии во всей стране. В своем обращении к народу в связи с прекращением военных действий Хо Ши Мин сказал: «Я от всего сердца обращаюсь ко всем людям, которые искренне любят свое отечество, без различия социального положения, религиозных убеждений, политических взглядов, независимо от того, на стороне какой партии они стояли в прошлом, с призывом искренне сотрудничать между собой и работать на пользу нации и отечества, бороться за осуществление мира, единства, независимости и демократии нашего любимого Вьетнама»³⁵.

Борьба народов Индо-Китая за национальные права, свободу и демократические преобразования, осуществленные в освобожденных районах, убедительно подтверждает значение Единого национального фронта как важного оружия в достижении независимости, демократии и мира.

³⁵ «Правда», 26 июля 1954 года.